

美丽陵水·关注

加大财政投入 增强改革力度 创新发展举措 陵水:努力办“好教育” 3年初显成效

■ 本报记者 苏庆明 通讯员 陈思国

临近开学,陵水黎族自治县祖关小学校长陈建军忙着开学筹备事项。“现在从事农村教育,比以前更有劲头了。”近日,他告诉海南日报记者,祖关小学近年来软硬件的完善,让教师们的教学劲头更足了。

“原来想找个孩子发奖状都难,现在不一样了。”陈建军说,3年前,学校每个班考试能及格的学生也就两三个,如今大多班级学生的平均分是60分到70分,少部分学生能拿到八九十分的高分。引起这一变化的一个关键因素,是师资力量增强了。“3年前,学校一共有10个老师,4个是本科学历,现在是13

个老师,8个是本科学历。”陈建军说。

如祖关小学所示,近年来,陵水教育落后面貌正得到大幅改观。陵水把教育定为优先发展事业之一。海南日报记者从陵水教科局了解到,自2015年以来,陵水加大财政投入,增强改革力度,创新发展举措,从“软”“硬”两方面提高教育质量,促进义务教育均衡发展,取得历史性突破与显著成效。

加大投入,是推动教育发展的基础条件。据了解,2015年到2018年,陵水教育投入总计达34.11亿元(含2018年计划完成8.01亿元)。

“办好家门口每一所学校,让每一位孩子享有公平而有质量的教育是我们的目标。”陵水教科局局长肖海山介绍,3年

来,陵水通过实施全面改薄和义务教育均衡发展建设、教育信息化建设等“四大工程”,全面改善学校办学条件;坚持组织领导、政策支持等“五个到位”,有力保障均衡发展工作;推进师资队伍管理机制、与名校合作办学等“六大创新”,优化师资队伍建设;做好免费教育、资助补助等“七项工作”,实现教育公平惠民;深化质量监测、城乡对口帮扶等“八项改革”,促进教育提档升级。

3年来,陵水推进改扩建全县义务教育均衡发展学校78所,新增校舍面积17.6万平方米;农村学校教学仪器设备达到标准化水平。近日海南日报记者走访一些农村学校发现,即使是薄弱教学点,也有崭新的现代化的教学楼,

实验室、计算机等配备到位,有的校园美得如同花园。许多农村群众都说,在村里,最漂亮的建筑就是学校。

为增强师资力量,解决农村学校教师缺编问题,陵水对农村学校给予政策、教师补充、编制核算“三个倾斜”支持。3年来,陵水共招聘特岗教师135名,引进骨干教师38名、好校长2名,98名初中教师整合分流到偏远缺编学校,非中心校的农村学校本科及以上学历教师占比从2015年的43.3%上升到53.8%。此外,全县38所县直属学校、乡镇中学和中心小学已全部实现“一拖二”同步课堂(即以一所县直属学校作为主课堂,两所乡镇中学或中小学作为分课堂,通过视频等手段实现同步教学)。

自2015年以来,陵水共发放各类教育资助资金1.44亿元(含幼儿园、助学贷款),其中教育精准扶贫资助金额4276万元,受惠学生1.96万人次。

软硬教学条件优化,促进教学成绩提升。2018年高考,陵水有700分以上考生44人,比2016年多29人,同比增长193%;本科A批录取595人,比2017年多220人,同比增长58.6%。2018年中考比2016年中考平均分提高19.86分。自去年起,陵水连续两年出现高分考生。

去年,陵水顺利通过义务教育发展基本均衡县省级评估,达到国家义务教育发展基本均衡县评估认定标准。经省政府教育督导室委托专业机构调查,

陵水推进义务教育均衡发展工作的公众满意度为95.7%。

今年,陵水教育喜讯连连。在与中央民族大学附属中学合作打造中央民大附中陵水分校的基础上,陵水再次与中央民大附中合作,将今年春季开始办学的黎安实验小学交付中央民大附中托管,全县有了第一所名校托管的小学。此外,陵水特殊教育学校也于今年春季开始办学。

今年,陵水全面实行小学和初中划片就近入学,其中小学及乡镇初中实行单校划片入学;首次实行城区初中新生入学多校划片电脑随机派位;解决“择校热”问题,进一步促进教育公平。

(本报椰林8月30日电)



让村里的孩子上好学

同步课堂上,乡村学校学生与县城学校的学生一起上课。陵水黎族自治县是我省首个实现光网自然村全覆盖的市县。基于这个前提,陵水实施同步课堂工程,采用“一拖二”模式,解决农村学校英语、音乐和美术等科目教师结构性缺编等问题。

陵水黎族自治县本号镇大里希望小学的学生们在操场上快乐玩耍。大里希望小学是陵水最偏远的小学,近年来,陵水加大投入,完善学校硬件设施,学生的学习环境得到改善。

本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

数读 | 陵水3年来 教育事业发展

“四大工程”
全面改善学校办学条件

发展
思路

■全面改薄和义务教育均衡发展建设工程
■代建代管建设工程
■教育信息化建设工程
■校园安全保障工程

“五个到位”
保障均衡发展工作

■组织领导到位
■经费落实到位
■督导评估到位

“六大创新”
优化师资队伍建设

■创新师资队伍管理机制
■与名校合作办学
■创新教师培训模式
■创新师资配备机制
■创新教师待遇机制
■创新教师专业技能比武模式

“七项工作”
实现教育公平惠民

■全民享受12年免费教育
■免费供应学生营养餐
■免费发放教辅资料和学生作业本
■免费发放教育移民学生床上用品和交通费补助
■免费购买学生保险
■做好特殊人群子女关爱工作
■全面落实学生资助政策

“八项改革”
促进教育提档升级

■深化质量监测改革
■深化教科研教学改革
■规范学校办学行为
■深化德育工作改革
■深化城乡对口帮扶改革
■深化素质教育改革
■强化控辍保学工作
■深化科技创新改革

制图/孙发强

加大
投入

■2015年-2018年,陵水教育投入总计达34.11亿元
■自2016年起,在全省率先给中小学校拨付零星维修和校园文化建设经费(教育专项业务费)

硬件
升级

■改造扩建78所学校,新增校舍面积17.6万平方米,新增、改造体育运动场馆面积34.3万平方米
■全县113所学校的教学仪器设备基本补齐,全县中小学校教学仪器设备达到标准化水平
■现已建成教师周转房106幢共1218间,教师居住小区8个(乡镇农村3个)共1129套

增强
师资

■招聘特岗教师135名
■调整分流98名教师到偏远缺编学校任教
■非中心校的农村学校本科及以上学历教师占比从43.3%上升到53.8%,提升10.5个百分点
■38所中小学校实现同步课堂

教学
成绩

■2018年高考,陵水共有700分以上考生44人,比2016年多29人,增长193%
■本科A批录取595人,比2017年高考多220人,增长58.6%
■2018年中考比2016年中考平均分提高19.86分
■自去年起,已经连续两年出现高分考生

学校
办学

■黎安实验小学由中央民大附中托管,是陵水第一所名校托管的小学
■陵水特殊教育学校今年开始办学
■正在筹备建设中央民族大学海南分校

阳光
入学

■全面实行小学和初中划片就近入学
■实行城区初中新生入学多校划片电脑随机派位,解决“择校热”问题

教育
资助

■自2015年以来,共发放各类教育资助资金1.44亿元,其中教育精准扶贫资助金额4276万元,受惠学生1.96万人次